市农业农村委安全生产和信访稳定工作会议召开

部署委系统重大事故隐患专项排查整治2023行动

□记者 胡家易

为深入学习习近平总书记 关于安全生产和信访稳定的重 要论述和指示批示精神,贯彻 落实中央和本市相关会议要 求,5月29日,上海市农业农村 委员会召开2023年系统安全生 产和信访稳定工作会议,总结 2022年市农业农村委安全生产 和信访稳定工作,部署委系统 重大事故隐患专项排查整治 2023行动等重点工作任务。

市农业农村委党组书记、 主任冯志勇出席会议并指出, 2022年,委系统各处室、各单位 克服疫情等不利因素影响,各 项工作不断不刮,有序开展,为 党的二十大胜利召开营造了良 好稳定的社会环境。

冯志勇强调,今年是全面 贯彻落实党的二十大精神的开 局之年,也是推进实施乡村振 兴"十四五"规划的关键之年, 做好今年的安全生产和信访稳 定工作,任务艰巨,责任重大。 各处室、各单位要切实提高政 治站位和责任担当,充分发挥 领导、协调、督促作用,以更扎 实的工作,更有力的措施,确保 农业农村系统安全生产和信访 工作平稳可控,为本市全面实 施乡村振兴战略营造良好社会 环境。

会议要求,系统各单位要 提高站位,认清形势,切实增强 做好安全生产和信访稳定重要 性的认识。从本行业本系统安 全生产情况来看,意识薄弱、监 管不强、隐患排香不扎实的问 题依旧存在,农机、渔业等领域 安全事故隐患风险较大,房屋 出租和危化品使用管理存在薄 弱环节,各行业主管处室和各 单位要按照"管行业必须管安 全、管业务必须管安全、管生产 经营必须管安全"的要求,以 "时时放心不下"的责任感,高 度重视安全生产工作,片刻不 能松懈。

要把握重点,强化实效,坚 决做好系统安全生产和信访维 稳工作。安全生产和信访稳定 是全面实施乡村振兴战略的重 要基石,要切实落实中央和市 委、市政府部署要求,时刻把安 全生产和信访稳定工作放在心 上、扛在肩头、抓在手上,切实 把各项措施抓实、抓细、抓到 位。要坚持从突出"重大隐患"

开展排查整治、突出"关键少 数"狠抓全员责任落实、突出 "先礼后兵"提升排查整改质 量、突出"机制创新"提升发现 问题和解决问题的强烈意愿和 水平等四个方面着手,抓紧抓 实行业领域安全生产,认真开 展好重大事故隐患专项整治 2023行动。

紧紧围绕"三农"领域中存 在的突出矛盾和人民群众反映 较为集中的热点问题,加强情 况研判,加强化解力度,围绕 "信访问题发生得少""信访事 项解决得好""信访风险控得 住",聚焦"控增量、减存量、防 变量",坚持人民至上,发扬人 民首创精神,认真倾听群众的 意见和建议,扎实推进农业农 村领域信访稳定工作。

要深化信访稳定和安全生 产保障措施,确保我市农业农 村领域长治久安。系统各单位 要严格落实好主体责任,树牢 红线意识,守住底线思维,团结 一致形成工作合力,持续不断 强化督导检查。通过抓好建章 立制、抓好信息技术赋能、加强 队伍建设等举措,稳步推进行 业领域安全源头治理,多点发 力守护本市农业生产经营安全

市农业农村委农机化处、 市农业农村委执法总队、市农 产品质量安全中心等单位代表 交流发言。市农业农村委领导 与机关处室、直属事业单位党 政主要负责同志签订信访工作 责任书。

《国家水网建设规划纲要》发布

建设现代化灌区 让更多农田旱涝保收

国家水网是国家基础设施 体系的重要组成,是系统解决 水灾害、水资源、水生态、水环 境问题,保障国家水安全的重 要基础和支撑。中共中央、国 务院印发了《国家水网建设规 划纲要》(以下简称《规划纲 要》),5月26日下午,国新办举 行新闻发布会介绍有关情况。

2035年基本形成 国家水网总体格局

"《规划纲要》对推动构建 现代化水利基础设施体系,在 更高水平上保障国家水安全, 支撑全面建设社会主义现代化 国家、全面推进中华民族伟大 复兴,具有十分重要的意义。 水利部部长李国英介绍,"建设 目标是到2035年基本形成国家 水网总体格局,国家水网主骨 架和大动脉逐步建成,省市县 水网基本完善,构建与基本实 现社会主义现代化相适应的国 家水安全保障体系。'

《规划纲要》明确了国家水 网总体布局和重点任务。

骨架。国家水网主骨架由主网 及区域网组成。其中主网是以 长江、黄河、淮河、海河四大水

系为基础,以南水北调东、中、 西三线工程为输水大动脉,以 重大水利枢纽工程为重要调蓄 结点形成的流域区域防洪、供 水工程体系。未来根据国家长 远发展战略需要,逐步扩大主 网延伸覆盖范围,与区域网互 联互通,形成一体化的国家水

[是畅通国家水网大动 脉。充分发挥长江、黄河等国 家重要江河干流行洪、输水、生 态等综合功能,加快完善南水 北调工程总体布局,扎实推进 南水北调后续工程高质量发

三是建设骨干输排水通 道。合理布局建设一批跨流 域、跨区域重大水资源配置工 程和江河防洪治理骨干工程, 形成南北、东西纵横交错的骨 干输排水通道。

保障粮食生产安全 促进人与自然和谐共生

粮食生产根本在耕地,命 脉在水利。灌区工程是发展农 业灌溉、保障粮食生产的重要 基础设施,国家水网建设在夯 实农田灌溉基础、保障粮食生 产安全方面发挥着重要作用。



国家发展改革委农村经济 司司长吴晓说:"党的十八大以 来,加快推进大中型灌区建设 和改造,累计恢复和新增灌溉 面积6000万亩,改善灌溉面积 近3亿亩,全国农田有效灌溉面 积从 9.37 亿亩增加到 10.44 亿 亩,新增粮食综合生产能力约 600亿斤。《规划纲要》围绕保障 粮食和重要农产品的稳定供给 进行了统筹谋划。

优化水资源总体配置格 局。促进水资源在时间层面以 丰补枯、跨期平衡,在空间层面 南北调配、东西互济,有效增加

农业灌溉水量和面积,切实提 升灌溉水源保障程度,促进地 尽其力、水尽其用。

加快推进大中型灌区续建 配套和现代化改造。目前全国 已建大中型灌区7330座,"十四 五"期间,中央预算内投资重点 支持开展120多处大型灌区续 建配套和现代化改造,项目完 成后,预计可新增和改善灌溉 面积约8800万亩,新增年节水 能力约70亿立方米。

新建一批现代化灌区。以 粮食生产功能区、重要农产品 生产保护区和特色农产品优势

区为重点,结合国家骨干网水 源工程和输配水工程,新建一 批节水型、生态型灌区,使更多 的农田从"望天收"转变为旱涝 保收、稳产高产。

促进人与自然和谐共生, 需要优化水资源配置,修复保 护河湖生态,发挥水资源综合 效益。李国英说:"我们坚持尊 重自然、顺应自然、保护自然, 以提升生态系统质量和稳定性 为核心,统筹上下游、左右岸、 干支流、地表地下,加强系统治 理、综合治理、源头治理。"

(来源:人民日报)

作物生长模型+AI技术,定义智慧农业新范式

(上接 1 版)

从学校实验室到生产基 地,这一套技术经历了和研究 阶段截然不同的挑战。"我们先 后开展了软件开发设计、硬件 设备调试等一系列工作,并根 据具体应用场景对作物生长模 型进行不断地优化、训练。"经 过数月反复的沟通和调试,才 顺利在基地实现应用。

当前,人工智能发展迅速, 无疑是当下最受瞩目的新兴产 业。这项技术看似生逢其时, 但实际上,关于核心技术的研 究早在十多年前就开始了。

作物生长模型是该项目的

核心技术之一,能够对农作物 复杂的生长环境和动态的生长 过程进行定量,并用数学公式 加以描述。"通过作物生长模 型,可以更好掌握作物的生长 规律,预测作物产量和品质。"

世界上本就没有相同的两 片树叶,每一棵生菜的生长,也 有肉眼无法鉴别的差异。要总 结一套生长模型,需要采集不 计其数的图像和数据并进行分 析和总结,难度之大可以想象。

常丽英在博士研究生期间 便着手作物生长模型的研究, 而当时,她对研究成果何去何 从并无太多设想,只是日复一

日地采集和分析数据,慢慢建 立起一套准确的模型。好在她 和团队坚持了下来,熬过数十 年的枯燥和艰辛,终于换来让 人工智能技术重新定义智慧农 业的机会。

未来,常丽英团队将让这 项技术在更多蔬菜基地落地, 提升相关技术在多场景下应用 的精确度和普适性,形成可复 制推广的本土化技术体系。